Tentamen i Hallfasthetsldra och maskinelement fér Z2 (TME016) och I3
(TME060), 2010-01-11

Tid: 0830 - 1230 Lokal: M-salar
Lirare: Lennart Josefson tel 7721507, Goéran Brinnare tel 7721364

Hjédlpmedel:

- Grundliggande hilifasthetslidra, H Lundh, KTH Stockholm

- Utdrag ur ldrobok i Maskinelement del A, M Migi och K Melkersson, Chalmers

- Motsvarande ldrobok i héllfasthetslira pé hogskoleniva

- Publicerade matematiska, fysiska och tekniska formelsamlingar

- Handbok och formelsamling i héllfasthetsldra, KTH, Stockholm

- Formelsamling i hallfasthetsldra, M Ekh och P Hansbo, Tilldimpad mekanik, Chalmers

- Valfri kalkylator i fickformat med tangentbord och sifferfénster i samma enhet

- Ordbbcker

- Egna anteckningar far finnas pa befintliga sidor i kursbéckerna ”Grundlidggande
hallfasthetstira” och "Utdrag ur Lirobok i Maskinelement del A”, dock far inga 15sta
exempel finnas. I ovrigt tilldts inga egna anteckningar

OBS: Lista rikneuppgifter och tentamensproblem samt sepatata egna anteckningar r alltsé inte
tillatna som hjdlpmedel

Lisningar: Anslds pa tillimpad mekaniks anslagstavla 2010-01-12 (Horsalsvigen 7)

Granskning: Tentamensgranskning sker 2010-02-01 och 2010-02-02 kI 1200-1300 pé
institutionen for tilldmpad mekanik, Hérsalsviigen 7, plan 3.

Betygslista: Anslas senast 2010-02-05 pa tillimpad mekaniks anslagstavla

Poiingbedémning: Maximal poidng pa tentamen dr 25 podng. For att fi poéing méste 16sningen
vara lislig och uppstéillda ekvationer klart motiverade. Vidare skall entydiga beteckningar
anvindas och tydliga figurer ritas. Ténk pé att kontrollera dimensioner och rimlighet i svaren.
Om hjilpmedel anviinds vid 16sning av problem skall referens och sidhéinvisning anges.

Betygsgrinser:

0-9 poéng: underként
10-14 poéing: betyg 3
15-19 poing: betyg 4
20-25 poidng: betyg 5




Tentamen i Hallfasthetsléira och maskinelement for Z2 (TME(16) och I3
(TME060), 2010-01-11

Uppgift 1 (5 poéing)

Tva linjért elastiska stiinger (elasticitetsmodul £) med samma ldngd L, men med tvirsnittsarea A
respektive 24 ér ledat forenade med tva stela ok enligt figuren. Oken belastas med tvé krafter P
verkande pé avstdndet d/4 frén den smala stdngen. Berfkna hur mycket kraftangreppspunkternas
avstand Gkas.
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Uppgift 2 (5 poiing)

I en mycket stor tunn plan skiva finns ett litet cirkuldrt hal med radien @. Skivan #r tillverkad av
ett linjéirt elastiskt material och vi antar plant spanningstillstind. Skivan belastas med ett inre
dvertryck p i hélet. Bestdm spanningskomponenterna och von Mises effektivspénning pé
avstandet » frdn halets centrum,




Tentamen i Hallfasthetsléira och maskinelement for Z2 (TME016) och I3
(TMEO060), 2010-01-11

Uppgift 3 (5 poéing)

Ramen i figuren bestdr av tva balkar med léngden L och yttréghetsmomentet /. Balkarna har
svetsats thop vid B (dvs vid deformation av ramen forblir vinkeln vid B rit). Ramen #r lagrad i
fre st6d A, B och C. Balkarna dr tillverkade av ett linjért elastiskt material med
elasticitetsmodulen E, och den horisontella balken belastas med en jimnt utbredd last med
tyngden O [N]. For att minska vinkeléndringen vid stddet B anbringas en punktkraft P mitt pa
den vertikala balken. For vilket vérde pé P blir vinkeldndringen vid B noll?
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Tentamen i Hillfasthetslira och maskinelement fér Z2 (TME016) och 13
(TME060), 2010-01-11

Uppgift 4 (5 podng)

En M12 skruv atdrages med 124 Nm. Berdakna maximalt erhallen effektivspidnning
i skruvskaftet om bade dragspanningen och vridmomentet (i gingan) medriknas.
Friktionstalet i gingan samt mellan skruvskallen och underlaget ligger mellan 0,14
och 0,18.

[28] Kompletterande tabell for skruvdimensioner, skruvskallars och
muttras anliggningsyta mot underlag,

@Gdw

. @dw

J—
—
b
S

M5 | M6 | M8 | MIo | Mi2 Mi6
dy, skruvskalle [mm] | 6,74 | 8,74 {1147 [ 1447 | 1647 | 22,00
d,,, mutter {mm] 6,90 [ 3,50 [11,47 |14,60 | 16,60 | 22,50
M20 | M24 [ M30 | M36 | M42 M48

d, skruvskalle [mm] |27,70 |33,25 42,75 [51,11 | 59,95 | 69,45
d,,, mutter fmim] 21,70 133,25 142,75 | 51,11 | 59,95 | 69,45

Uppgift 5 (5 poiing)

En cylindrisk skruvfjider med medeldiametern D, traddiametern d, antal verk-
samma, varv 72, obelastad fjaderlingd [ och maximalt tilliten spinning 7., utsitts
for en tryckkraft F'. Berdkna utnyttjandegraden for bade tryckkraften £ och for
maximalt tilldten tryckkraft (inget krav pa luft mellan tradvarven). Utdver ren vrid-
skjuvspénning i tradtvarsnittet skall hinsyn tagas till tvarkraft och fjadertradens

krokning..
Data: D = 50 mm
d = 5 mm
n = 5,5
Tmaz = 750 N/mm?
F = 300N
{ = 70 mm
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Uppgift nr 4 Hallfasthetslira och maskinelement Z2 och 13, 2010-01-11 Sida 1(1)
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Uppgift nr 5 Hallfasthetsldra och maskinelement Z2 och 13, 2010-01-11 Sida 1(2)
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Uppgift nr 5 Hallfasthetsldra och maskinelement Z2 och I3, 2010-01-11 Sida 2(2)
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